



СОВЕРШЕННОЛЕТНИЕ КУБАНСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА



Праздновать 18-ю годовщину со дня возрождения казачества на Кубани начали еще утром. Атаман войска Николай Долуда вместе с казаками были в числе первых прихожан, для которых собор Александра Невского распахнул свои двери. Так совпало, что у всей православной России был великий праздник, установленный Русской Церковью в память о чудесном явлении Божьей Матери во Влахернском храме — Покрова Пресвятой Богородицы, которая испокон веков считается покровительницей воинов и казаков. В этот день верующие молят о заступничестве и защите.

ПОДАРОК АТАМАНА

● Атаман ККВ Николай Долуда выделил из внебюджетных источников 108 тысяч рублей на изготовление детского городка в станице Исправной Карачаево-Черкесской Республики. В день открытия комплекса воспитатели детсада «Жемчужинка» и казаки планируют устроить ребятишкам настоящий праздник.

стр. 3

МУЖСКИЕ ИГРЫ

● В станице Роговской Тимашевского района прошли ежегодные юношеские спортивные игры Кубани. В них приняли участие команды допризывной молодежи из всех отделов ККВ. В старшей возрастной категории победила сборная Таманского казачьего отдела, в младшей — ребята из Кавказского казачьего отдела.

стр. 4

СОВЕРШЕННОЛЕТНИЕ КУБАНСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА



Настоятель храма Святого благоверного князя Александра Невского отец Сергей Лопасов поздравил присутствовавших с праздником и отметил:

— Мне радостно, что сегодня в нашем храме, несмотря на будний день, присутствует атаман Кубанского казачьего войска Николай Александрович Долуда. Народ должен знать, кто сегодня атаман, ибо дела его идут впереди должности. Вы всегда радуете за кубанское казачество и Кубань в целом, — добавил отец Сергей и пожелал милости Божьей, здоровья и верных соратников.

В дар войсковому атаману он преподнес икону в честь Покрова Божьей Матери, свечу, освященную в Иерусалиме, и колокол, специально заказанный в Санкт-Петербурге в напоминание об этом дне и об этом соборе. А десятки зажженных свечей, живые цветы и праздничные церковные песнопения напоминали о великом явлении, случившемся в X веке, которое находит свое отражение и в наши дни, когда крепнет вера православная, и множатся дела милосердные.

Еще долго не расходились казаки. Когда еще представится возможность собраться всем вместе в святом войсковом соборе и помолиться за общее дело, за други своя. И еще долго не терялись из виду их красные башлыки на черных черкесках, когда шли они по улице Красной в направлении

краевой филармонии, где все уже было готово к приему дорогих гостей.

Тишина в зале постепенно сменилась гулкими голосами и поскрипыванием казачьих сапог. Как и ровно 18 лет назад, когда в этих же стенах прошел первый всекубанский учредительный съезд казаков. Чуть приглушают свет, и почетный караул вносит знамя и флаг Кубанского казачьего войска. Общей молитвой согласно многовековой казачьей традиции освятили начало мероприятия.

Уважаемые старики под председательством Павла Фролова, начальник ГУВД края Сергей Кучерук, руководитель администрации президента Республики Адыгея Александр Пиценко, епископ Ейский, викарий Екатеринодарской и Кубанской епархии Тихон — в числе особых гостей, кроме них в зале более трехсот казаков из всех без исключения отделов войска.

От имени губернатора Кубани тех, кто стоял у истоков возрождения казачества, поздравляет с праздником первый заместитель главы края Евгений Муравьев:

— На протяжении трех веков казаки охраняли южные рубежи России, верой и правдой служили государству, пахали и возделывали землю. Это они оставили нам в наследство не выжженные солнцем степи, а благодатную землю. Наши деды и прадеды заложили города и станицы, донесли до нас самобытную культуру, которая сегодня гремит по всему миру.



Атаман Николай Долуда в своем выступлении рассказал о дне сегодняшнем. Он еще раз подчеркнул значимость Кубанского казачьего войска в масштабе края и возросшем, во многом за счет реальных дел, авторитете, а также отметил два важнейших события в истории казачества: переселение Черноморских казаков на Кубань и возрождение.

— Сегодня несколько иные задачи стоят перед нами и иные требования к нам предъявляются. Одна из главных задач — патриотическое воспитание молодежи на лучших примерах служения Отечеству. Современное поколение должно стать носителем традиций и культуры предков. Поэтому мы делаем все, чтобы восстановить казачьи православные храмы, воссоздать памятники и предоставить возможность каждому поклониться казачьим святыням, наконец понять, кто он — сторонний наблюдатель или человек,

который по рождению своему, по принадлежности должен проявлять заботу об этой земле.

Николай Александрович также отметил, что благодаря позитивному отношению губернатора казачество стало национальной идеей на Кубани, определена его роль в нашем крае, напомнил, что сегодня для укрепления и развития войска делается действительно много, но предстоит еще больше. «Меньше слов — больше дела», — призвал атаман. Эти слова должны стать девизом во всем войске. Казаки должны с честью продолжать дело отцов и дедов, до-

стойно нести знамя Кубанского казачьего войска.

Торжественные речи и поздравления, счастливые лица и озаренные новыми идеями взгляды казаков. Этот день навсегда войдет в историю еще и потому, что к знаменательной дате приурочили вручение высочайших наград Кубанского казачьего войска. На сцене по обе стороны от президиума выстроился почетный караул. На красных бархатных подушечках, окаймленных золотистой бахромой, под ярким светом прожекторов блеснули новенькие кресты. Награждение 312-й годовщины верного служения кубанского ка-

Благодаря поддержке губернатора с января 2009 года во всех существующих кадетских казачьих корпусах будут обучаться свыше 850 ребят. Сегодня в 250 общеобразовательных школах Кубани создано более 600 классов казачьей направленности, 14 школ и два профучилища гордо именуются казачьими.

Президентом РФ Дмитрием Медведевым утверждена Концепция государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества, в которой изложена система принципов и приоритетов деятельности федеральных органов, органов госвласти, субъектов РФ и органов местного самоуправления.

НЕ КАЖДОГО АТАМАНА НАЗЫВАЮТ БАТЬКОЙ

Отчетно-выборный сбор прошел в Центральном районном казачьем обществе Екатеринодарского отдела. Основной задачей казаков было обсуждение доклада атамана ЦРКО Василия Полухина за отчетный период. Они должны были решить, кому доверить руководство обществом на следующий срок.

Василий Алексеевич в регламент не уложился. Сложно в двадцать минут уместить итоги трех лет работы. Центральное районное казачье общество, созданное в ноябре 1995 года, — одно из лучших не только в краевой столице, но и во всем Екатеринодарском отделе. Более пятисот мероприятий за истекший период — такими результатами похвастаться может не каждый. В семи казачьих клубах занимаются 879 детей, по сравнению с 2005 годом в десять раз увеличилось количество молодежи, классы казачьей направленности открыты на базе восьми общеобразовательных школ Краснодара. Дети имеют возможность заниматься в секциях по рукопашному бою, обучаются прыжкам с парашютом, технике владения холодным оружием, участвуют в полевых сборах, спортивных соревнованиях, которые в обществе проводятся с завидной регулярностью.

ЦРКО взяло на себя обязательство по созданию трех нештатных казачьих аварийно-спасательных формирований. Численность одной команды — 103 человека, одновременно в полевом пункте временного размещения пострадавших может находиться тысяча человек. В наличии: палатки, средства защиты, автобус и так далее. В прошлом году двадцать человек прошли специальное обучение и получили удостоверения спасателей. Кроме того, казаки районного общества стоят на страже общественного порядка, а с недавних пор по распоряжению губернатора несут службу на главной улице Краснодара.

Но не все так гладко, как хотелось бы. В общем, за три года численность реестровых казаков снизилась. Избавились от так называемых «мертвых» душ, которые годами не появлялись и активностью не отличались. Не-

решенной остается проблема с помещениями. В ЦРКО нет ни одного, где было бы отопление, а на носу — очередная зима. Полуподвальные помещения — зачастую это все, чем могут довольствоваться казаки. А председатель стариков Леонид Денисов отметил еще и недостатки в работе штабов ЦРКО. В целом же работа атамана признана удовлетворительной, а поскольку кандидатура на должность главы районного общества была всего одна, то казаки единогласно поддержали Василия Полухина, который за предыдущий срок, несмотря на имеющиеся недостатки, сумел завоевать авторитет и заручиться поддержкой казаков.

— Не каждого атамана казаки называют батькой, — сказал член общества «Офицерская сотня» Евгений Щеткин, — а Василия Алексеевича, хоть он и гораздо моложе многих нас, с любовью называют «наш батька».

По традиции после выборов атамана утвердили состав совета стариков, ревизионной комиссии и выбрали председателя суда чести. А наиболее отличившихся казаков наградили грамотами, в том числе и от атамана отдела, а также ценными подарками.

Анастасия БОЙЧЕНКО.



КАЗАКИ ВСЕХ СТРАН, ОБЪЕДИНЯЙТЕСЬ!

Нормативно-правовые, экономические, культурные и даже политические аспекты деятельности казачьих войск обсудили на III Всемирном конгрессе казаков в Новочеркасске, посвященном 225-летию со дня рождения атамана Платова.

Более 500 делегатов из 30 стран мира собрались в казачьей столице Дона, чтобы принять единственно правильные решения по укреплению и развитию казачьих войск России и зарубежья. Кубанское казачье войско представляли первый заместитель атамана Николай Перваков и руководитель департамента по делам казачества Александр Марченко. Впервые в этом году на сборе присутствовали представители правительства РФ. Из местных в дела казачьи вникали председатель ЗСК Ростовской области, заместитель губернатора и глава города.

В первый день съезда Николай Перваков принял участие в заседании сразу двух «круглых столов», где обсуждались вопросы государственной службы и экономической деятельности российского казачества. На сборе также поднимался вопрос о статусе казачьих кадетских корпусов, которые до сих пор не закреплены законодательством. В этом отношении — как положительный пример — представитель администрации президента Юрий Грошин отметил работу Законодательного Собрания Краснодарского края и Кубанского казачьего войска. Участники III Всемирного конгресса казаков пришли к общему мнению о необходимости укрепления единства казачьих организаций в борьбе за мир, взаимовыгодное сотрудничество и социальный прогресс. А кроме того, обратились к правительству РФ с предложениями по реализации Концепции государственной политики нашей страны в отношении российского и зарубежного казачества, разработке комплекса по возвращению казачьих реликвий и др.

В войсковом штабе

РЕАЛЬНЫМ ЗАДАЧАМ — РЕАЛЬНЫЕ ДЕЛА

Расширенное заседание войскового правительства прошло в зале заседаний комитета по делам молодежи.

Атаман войска Николай Долуда еще раз поблагодарил собравшихся — отдельных и районных атаманов — за собранную гуманитарную помощь для Южной Осетии и Абхазии, вкратце рассказал о том, что сделано в промежутке между заседаниями, и поделился планами на будущий год.

Начальник госслужбы Анатолий Дешко подвел итоги полевых сборов, а помощник атамана войска по кадровым вопросам, войсковой старшина Альберт Луценко доложил о составлении плана основных мероприятий на 2009 год, отныне он будет составляться по-новому, и рассказал о работе по уточнению списочного состава ККВ. Как сообщил Альберт Луценко, заметен рост в фиксированном персональном составе войска, а также есть некоторые увеличения и в численности казачьих обществ первичного звена.

зачества Российскому государству и 18-летия возрождения вручалась казакам впервые. И первым, чью грудь украсил новый знак, был предшественник действующего атамана — Владимир Громов. А за ним под аплодисменты присутствовавших на сцену поднимались войсковой священник отец Сергей, председатель совета стариков Павел Фролов и еще 15 казаков. Церемонии войсковой атамана Николай Долуда провел лично. В списке награжденных — 57 фамилий. Ценными подарками одарили командиров дружин, начальников штабов, атаманов первичных обществ, а 57 педагогов классов казачьей направленности со всей Кубани, среди которых начальники кадетских казачьих корпусов Александр Беляев (г. Краснодар), Михаил Глухов (г. Курганинск), директор краснодарской СОШ № 3 Татьяна Гайдук, библиотекарь и учитель кубановедения школы

№ 39 Абинского района Тамара Садовая и многие другие за беззаветный труд и преданность любимому делу поощрены грамотами и денежными премиями. Николай Долуда отметил, что отныне лучших учителей будут награждать каждый год.

Без награды не остался и сам атаман. Председатель РОСТО (ДОСААФ) по Краснодарскому краю Сергей Бабылев вручил Николаю Александровичу орден «За заслуги». На этом официальная часть была закрыта, но праздник продолжался. За кулисами с нетерпением ждали своего выступления артисты ансамбля песни и пляски «Казачья вольница» краевой филармонии и совсем юные мальчишки и девчонки из творческих коллективов Кубанского казачьего войска.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Фото Анны БУРЛАКОВОЙ.

Подарок атамана

У детей казаков станицы Исправной Карачаево-Черкесской Республики появится новый игровой городок.

Атаман ККВ Николай Долуда выделил из внебюджетных источников 108 тысяч рублей на изготовление детского городка. Недавно он был передан в детский сад «Жемчужинка» станицы Исправной, где основная масса ребятишек — дети казаков. Как сообщил атаман Баталпашинского отдела Павел Запорожец, сейчас полным ходом идут подготовительные работы: забетонирована площадка, сделаны все необходимые расчеты. Уже в ближайшее время воспитанники детсада смогут на нем играть. Воспитатели и казаки планируют в день открытия комплекса устроить ребятишкам настоящий праздник.

От нашего «дома» —

ВАШЕМУ

Казаки Газырского ХКО Выселковского района подарили местной больнице косилку.

Территория Газырского поселения обширная, и всю ее надо содержать в порядке. Одной косилки, что есть в наличии в сельской администрации, маловато. Вот и обратилось руководство участковой больницы, площадь которой тоже немаленькая, вместе с сельской администрацией к местному хуторскому казачьему обществу с просьбой помочь приобрести для медучреждения автономную косилку. Казаки-газырчане — народ ответственный, тем более недавно урожай со своих земель собрали, вот и решили в просьбе не отказать. Атаман ХКО Петр Шакур и его заместитель Николай Гончаров на собрании, выделенные казаками на сборе, приобрели технику и на днях торжественно вручили ее администрации участковой газырской больницы.

АТАМАН И ЕГО ДЕЛО

Мостовский район — своего рода форпост Краснодарского края: он граничит с Абхазией, Карачаево-Черкесией и Адыгеей. И поэтому атаман районного казачьего общества Николай Науменко считает, что казаки должны оказывать всестороннюю помощь правоохранительным органам в охране общественного порядка.

Было время, дежурили мостовские казаки на контрольном посту милиции возле села Солонго, участвовали в задержании лиц, совершавших кражи скота, даже выставляли свои посты на государственной границе. И сейчас подобные работы активно продолжаются: с первого января казаки вышли охранять свои родные хутора и станицы в составе добровольных казачьих дружин.

Особое взаимодействие у казаков — с работниками уголовного розыска. Так, когда некогда напали на пенсионера, который проживает в отдаленной станице Баговской, начальник уголовного розыска, капитан милиции С. Чернозубов обратился за помощью к атаману Науменко. Кто как не местные казаки отлично знают те места и могут помочь отыскать преступников? Не прошло и суток, как оба бандита были задержаны.

Много забот у атамана, и все же на первом месте у него — работа с подрастающим поколением, для чего и был создан в 1998 году историко-патриотический центр «Казачий кордон». Сотни мальчишек прошли через него, причем казаки в первую очередь старались привлечь в центр так называемых «трудных» подростков. Патриотизм у пацанов формировали не на словах, а на деле.

Начальник штаба казачьего общества, ветеран боевых действий в Афганистане, есаул Борис Курнаев водит казачат в горы, где в местах боевых сражений совместно с группой «Каскад-Тихорецк» они проводят поисковые работы. Во время проведения одной из таких поисковых экспедиций мальчишки обнаружили останки кавалериста,

Николай Науменко — казак по крови и по духу. Предки его осваивали эти земли, обильно полили ее своей кровью и потом и всегда гордились, что, слава Богу, они казаки! А казак был гордостью и славой великой России, и свою лепту в это внесли кубанцы. Немало среди тех, кто был награжден белым крестом, так тогда называли георгиевских кавалеров — защитников веры православной и Отечества, было и Науменко.

который по ряду признаков был казачком. Позже недалеко от места его гибели, у слияния горных рек Уруштен и Малая Лаба, появилось новое воинское братское захоронение, где теперь покоятся останки и этого казака, и других воинов, обнаруженных в тех горах. Казаки и ветераны-афганцы за свой счет изготовили памятник. И вот уже несколько лет, ранней весной, выезжают туда учащиеся казачьих классов, чтобы отдать долг памяти погибшим солдатам и навести порядок вокруг мемориала. Ребята с замирением сердца слушают, как здесь в августе 42-го насмерть стояли их прадеды. Горят у казачат глаза, и атаман Науменко

знает, что на следующий год опять вернется сюда с ними.

Кроме этого, подростки из классов казачьей направленности — частые гости в 131-й Майкопской мотострелковой казачьей бригаде и в центре подготовки спецназа МВД в станице Ахметовской. Каждое лето, невзирая ни на какие трудности, на полевой базе «Казачьего кордона» разбивают казаки летний молодежный лагерь. Настоящее приволье для казачат — лес, горы, чистейший воздух и кони, на которых не только можно вволю покататься, но и под руководством опытных инструкторов познать тайны казачьего искусства верховой езды, попробовать

себя в работе с шашкой. Здесь же регулярно проводятся казачьи игры. Но не только летом бываю там казачата. В остальное время для них здесь организуют так называемые сборы «выходного дня». Есть у атамана заветная мечта — создать в районе конно-спортивную школу, и вопрос этот уже начал решаться. Не видит Николай Алексеевич будущего казачества, если сейчас как можно активнее не работать с подрастающим поколением.

Не забывает также мостовское казачество участвовать и в подъеме сельского хозяйства, развитии на селе личных подсобных хозяйств. Именно для этих целей в январе 2008 года был создан сельскохозяйственный казачий кредитно-потребительский кооператив. И вопрос качественной его работы всегда будет у атамана Науменко на особом контроле.

Виктор МАНАЕНКОВ.

На житейских перекрестках

В сентябре начальник штаба Армавирского районного казачьего общества Николай Павлович Калинин вместе с супругой Ларисой Федоровной отпраздновали золотую свадьбу. Юбиляры уверены, что прожить столько лет в согласии им помогли привитые еще в детстве казачьи традиции.

ЗАЛОГ СЕМЕЙНОГО СЧАСТЬЯ

— Родился в Армавире в 1938 году в исконно кубанской семье, — говорит Николай Павлович. — В нашем доме всегда чтились традиции. В красном углу висела свадебная фотография родителей — отец в нарядной черкесске с наборным поясом, мать в красивом платье.

...На школьном вечере Николай познакомился с будущей супругой, учившейся в классе младше. Она также выросла в семье казаков, правда, не кубанских, а терских. После выпускного поступил в железнодорожный техникум города Орджоникидзе.

После техникума его направили в Кизляр, затем отозвали в родной Армавир. Параллельно молодой человек поступил в Ростовский железнодорожный институт. В 1960 году родился первенец — Игорек. Неожиданно в семью пришла страшная весть: Лариса тяжело заболела, пришлось «запустить» учебу. Активиста-комсомольца, руководившего городским штабом «Поиск», вызвал секретарь горкома Николай Андреевич Слюсарев. Расспросив, как дела в семье, он строго

сказал: «Я помогу с квартирой, а ты дурака не валяй, не бросай учебу! Раз тяжело ездить в Ростов, переводись на вечернее отделение нашего политехнического института». Супруга поправилась и через 17 лет, вопреки заключениям врачей, родился сын Павел.

В казачье общество Николай Павлович пришел в конце 90-х годов. Уже восемь лет Николай Павлович Калинин возглавляет штаб городского, а затем и районного общества. За это время он выступил на сотнях мероприятий в детских садах, школах, техникумах и институтах. Везде старался рассказать о героической истории и нравственной основе казачества.

— За 50 лет мы с Ларисой ни разу не поругались, — признался юбиляр. — Благодарю Бога, что он дал мне такую замечательную супругу. Секрет семейного счастья прост: мы выросли в казачьей традиции, с детства приучающей к труду, взаимоподдержке, порядку. А это самое главное!

Андрей КОШИК.

СОХРАНЕНИЕ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ НАРОДНОЙ КУЛЬТУРЫ

Выставка с таким названием пройдет на базе Краснодарского государственного университета культуры и искусств с 20-го по 25 октября. Посетители смогут увидеть творческие работы студентов, обучающихся по специальностям «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы» и «Декоративно-прикладное творчество».

Цель выставки — выявление особенностей и специфики обучения народному декоративно-прикладному искусству. Работы будут представлены в пяти номинациях: текстиль, народный костюм, керамика, народная резьба по дереву, кости и др., ковка, насечка по металлу, плетение из растительных материалов. Заявки подали свыше сотни участников. Так что будет на что посмотреть.

Знай наших!

КАЗАК — ЗНАЧИТ ПОБЕДИТЕЛЬ

Испокон веков на казаках лежит ответственность по защите родной земли. Отрадно, что и сегодня для многих парней патриотизм, мужественность и честь значат многое. Это в очередной раз доказали открытые краевые соревнования по рукопашному бою, прошедшие в Курганинске.

В открытых краевых соревнованиях по рукопашному бою участвовали юные спортсмены из Адыгеи, Краснодар, Лабинска, других городов и станиц Кубани. А воспитанники атамана Армавирского городского казачьего общества Игоря Макарьева — студент машиностроительного техникума Дмитрия Гах и учащийся казачьего профессионального училища № 5 Юрий Микидаев — в своих весовых категориях завоевали золотые медали!



Марина БАКУЛИНА.

Спортивный олимп

МУЖСКИЕ ИГРЫ

В станице Роговской Тимашевского района прошли ежегодные юношеские спортивные игры Кубани. В соревнованиях приняли участие команды из всех отделов Кубанского казачьего войска. Учащиеся 9 — 11 классов показывали свою физическую силу, умение и смекалку.



На несколько дней лагерь труда и отдыха «Золотой колос» превратился в арену казачьих состязаний. Организаторы мероприятия постарались воссоздать атмосферу настоящих мужских соревнований.

Открытие казачьих игр состоялось в городе Тимашевске у памятника казачьему генералу Ивану Попко. Ребята возложили цветы и венки к монументу. Сами соревнования проходили в станице Роговской. Поприветствовал собравшихся атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда:

— Спорт должен быть неотъемлемой частью нашей жизни. Мне радостно видеть сегодня молодых и инициативных казачат. На вас мы возлагаем большие надежды.

За время соревнований удалось убедиться, что молодое поколение подрастает сильным и мужественным. На полосе препятствий ребята не щадили себя, выкладывались полностью ради победы команды. Проползти по-

пластунски, кинуть 700-граммовую гранату, проскакать на коне — все это необходимо было сделать за минимальное время. Болельщики поддерживали спортсменов аплодисментами и кричалками. Игра «Городок», бой подушками, стоя на бревне, перетягивание каната, метание ножа стали традиционными состязаниями для казачьих игр. Ребята уже выработали собственные стратегии, чтобы победить противника не только силой, умением, но и смекалкой.

И снова не все атаманы подошли к подготовке команд ответственно. Так, в Екатеринодарском отделе за несколько дней до игр ребят собирали едва ли не с улицы. Острой по-прежнему остается проблема конной

подготовки. Сколько атаман Николай Долуда ни акцентирует внимание на развитии конных видов спорта, атаманы как не занимались с казачатами верховой ездой, так и не пытаются. Если один наездник со всей команды наберется, и то хорошо.

В старшей возрастной категории победила сборная Таманского казачьего отдела, не намного отстал Кавказский отдел, третье место заняла команда казачат из Ейского казачьего отдела. В младшей: Кавказский казачий отдел — первый, затем Баталпашинский и Майкопский отделы.

Всем участникам вручили футболки и бейсболки, победители же увезли домой кубки, мячи и рюкзаки.